КОНТРОЛЬНЫЙ ТЕСТ ПО ТЕМЕ
«ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ЛЮДЕЙ В ОБЩЕСТВЕ»

1. Из утверждений А и Б верно:

              1) Только А.     2) Только Б.                 3) И А, и Б                 .4) Ни А, ни Б.

А. Отклоняющееся поведение - это форма дезорганизации поведения индивида, обнаруживающая несоответствие сложившимся ожиданиям, моральным и правовым требованиям общества.

Б. Отклоняющимся признается поведение, нарушающее социальные нормы.

2. Из утверждений А и Б верно:

                 1) Только А.       2) Только Б.                 3) И А, и Б.       4) Ни А, ни Б.
А. Отклоняющимся называется поведение, всегда причиняющее вред обществу, другим людям и самой личности, чье поведение отклоняется от норм.

Б. Отклонения от норм чаще всего имеют негативные последствия, но могут и не приносить никакого вреда и даже иметь позитивный характер.

3.  К позитивным проявлениям отклоняющегося поведения относятся:

               A. Наркомания                     Б. Новаторское предложение.               B. Алкоголизм.
4. Из утверждений А и Б верно:

               1) Только А.      2) Только Б.   3) И А, и Б.          4) Ни А, ни Б.   

А. Отклоняющимся считается поведение, не согласующееся с нормами.

Б. Отклоняющимся считается поведение, не соответствующее требованиям общества.

5. Семья-это...

A. Социальная группа.   Б. Малая группа.   B. Социальный институт.   Г. Все перечисленное.
6. Основными функциями семьи являются:

                A. Рождение и содержание детей.                    Б. Накопление и передача собственности.

                B. Поддержка   нетрудоспособных   и   несовершеннолетних членов семьи.            Г. Все перечисленное.
7. К числу причин кризиса современной семьи относят:
                А. Увеличение рождаемости.      Б. Усиление вмешательства государства в сферу семейных отношений.

                                           В. Рост трудовой занятости женщин вне дома.
8. Из утверждений А и Б верно:

                1) Только А.       2) Только Б.3) И А, и Б.       4) Ни А, ни Б.
А. Современное западное общество отказалось от семейных ценностей, сделав выбор в пользу личной свободы.

Б. Семья остается одной из высших ценностей западного общества.
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Текст 1.

В АО «Брянский автомобильный завод» в феврале 1996 г. прошло стихийное выступление рабочих, вызванное невыплатой заработной платы в течение 4-5 месяцев. 26 февраля, явившись на завод после 20-дневного вынужденного отпуска, рабочие были оповещены о продлении этого отпуска до 11 марта. Ранее дирекция завода пообещала выплатить долг по зарплате за октябрь к 27 февраля. Но в назначенный день оказалось, что денег нет. Несколько сотен рабочих, ждавшие выплат до вечера, блокировали кабинет генерального директора и продержали его там до 23 часов. Благодаря вмешательству областной администрации удалось получить кредит в коммерческом банке и выдать зарплату.

Вопросы к тексту:

1.   Укажите причины конфликта.

2.   Определите тип конфликта (явный, латентный).

3.   Определите характер конфликта (рациональный или эмоциональный).

4.   Каким образом удалось потушить конфликт? Будет ли он иметь продолжение и до каких пределов?

5.   По какому сценарию развивался бы конфликт, если бы не вмешалась третья сторона? 
Текст 2.

На фабрике АО «Том с км е бель» (пос. Богашево Томской области) все рабочие вступили в альтернативный профсоюз. После выдвижения первых же требований генеральный директор подписал приказ о массовом увольнении работников. Приказ был согласован с руководством старого профсоюза, в котором осталось всего несколько человек из заводского начальства. Рабочие обжаловали приказ в Государственной трудовой инспекции. Директор в ответ издал очередной приказ об увольнении в связи со свертыванием производство, хотя до начала конфликта производства все время расширялось. На фабрику перестали поступать необходимые материалы, начались простои, заработки снизились до 70 - 80 тыс. руб./мес.

Проанализируйте текст примерно по той же схеме. 
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Текст.

Социологи провели исследование и выяснили следующее: «Отсутствие рецидива среди выпускников-пятиклассников спецшкол для трудных детей - это не только результат малолетства (делинквентным опытом. Поэтому необходим дифференцированный подход к определению сроков пребывания в спецшколе с учетом психологических особенностей и степени девиантности. И еще одно. В спецшколе принята система воспитания «здесь и сейчас», т.е. недопущение девиаций в самой спецшколе, и очень мало внимания уделяется системе «там и завтра». Это создает серьезные трудности для подростков, покидающих ее стены».

Вопросы:

1.   Что такое рецидив применительно к взрослым, детям?

2.   Почему кратковременное пребывание подростка в спецшколе лучше отражается на нем, чем долговременное?

3.   Что такое степень девиантности?

4.   Как вы понимаете воспитание «там и завтра»?
Текст 2.
Теориям физических типов (основные представители - Ч. Ломброзо, Э. Кретчмер, 
В. Шелдон) свойственна общая идея, согласно которой определенный тип физической конституции личности предопределяет совершение ею различные отклонения от норм. Причем каждому типу соответствуют определенные виды девиаций. В. Шелдон выделил три основных соматических (физических) типа человека, которые, по его мнению, характеризуют отклоняющееся поведение: эн-доморфный тип (округлость форм, лишний вес), мезоморфный тип (маскулинность, атлетичность) и эктоморфный тип (субтильность, худоба). Шелдон описал и определенные виды девиаций, свойственных каждому типу: например, люди, обладающие мезоморфным типом, чаще всего склонны к совершению тяжких правонарушений и алкоголизму.

Подобные концепции возникли во второй половине XIX в. и достигли пика популярности в первой трети XX в., когда общество сотрясали грандиозные социальные катаклизмы (первая мировая война, перевернувшая весь мир русская революция и прокатившиеся по Европе ее отзвуки, «великая депрессия» и т.д.). Они явились своеобразным вариантом ответа на вопрос о причинах социальных неурядиц. Так, И.А.Бунин в июне 1918 г. писал: «Бог шельму метит ... современная уголовная антропология установила: у огромного количества так называемых «прирожденных преступников» - бледные лица, большие скулы, грубая нижняя челюсть, глубоко сидящие глаза. Как не вспомнить после этого Ленина?..

А сколько лиц бледных, скуластых, с разительно асимметричными чертами лица среди этих красноармейцев и вообще среди русского простонародья ... и как раз именно из них, из этих самых русичей, издревле славных своей антисоциальностью, давших столько «удалых разбойничков», столько бродяг, бегунов, а потом хитровцев, босяков, как раз из них и вербовали мы красу, гордость и надежду русской социальной революции. Что ж дивиться результатам?..»

Вопросы к тексту:

1.   Согласны ли вы с мнением классика русской литературы?

2.   Как вы считаете, имеют ли теории физических типов какие-либо эмпирические  (например,  клинические исследования) основания, или все это плод досужих домыслов?

3.   Приведите примеры тяжких преступлений, которые совершались личностью с благообразной, «ангельской» внешностью.

4.   Почему эти теории были особо популярны в начале XX в.?
